

2021年,是极不平凡的一年,也是具有里程碑意义的一年。这一年集团公司党组团结带领广大干部员工,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,踔厉奋发、笃行不怠,在重大任务中勇挑重担,在关键时刻冲锋在前,在建党百年之际彰显新担当。在“十四五”开局之年展现新作为,在决战中考向党和人民交出一份优异答卷。

本报编辑部根据2021年《中国石化报》刊发的新闻报道,评选出中国石化2021年十大新闻,敬请关注。

## 1 习近平总书记视察胜利油田并作出重要指示,要求在确保国家能源安全、保障经济社会发展上再立新功、再创佳绩

2021年10月21日,习近平总书记视察胜利油田并作出重要指示,是中国石化改革发展史上具有里程碑意义的大事。习近平总书记强调,解决油气核心需求是我们面临的重要任务,要加大勘探开发力度,夯实国内产量基础,提高自我保障能力;要集中资源攻克关键核心技术,加快清洁高效开发利用,提升能源供给质量、利用效率和减碳水平。习近平总书记指出,石油战线始终是共和国改革发展的一面旗帜,要继续举好这面旗帜,在确保国家能源安全、保障经济社会发展上再立新功、再创佳绩。习近平总书记叮嘱大家继承和发扬老一辈石油人的革命精神和优良传统,始终保持石油人的红色底蕴和战斗情怀,为社会主义现代化建设事业作出更大贡献。

在中国共产党成立100周年的历史节点,习近平总书记视察胜利油田,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对石油石化行业和广大干部员工的深切关怀。10月22日,集团公司党组召开会议,传达学习习近平总书记重要指示精神,强调要始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚决扛稳扛好三大核心职责,在确保国家能源安全、保障经济社会发展上再立新功、再创佳绩。10月25日,集团公司党组再次深入学习贯彻习近平总书记视察胜利油田重要指示精神,公司领导交流学习体会。10月29日,集团公司召开学习贯彻习近平总书记视察胜利油田重要指示精神大会,要求把深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。

为推动全系统进一步做好学习宣传贯彻,10月27日,集团公司党组印发《关于深入学习贯彻习近平总书记视察胜利油田重要指示精神的通知》,要求坚定不移把总书记重要指示精神作为工作统领,准确把握总书记关于保障国家能源安全、加快科技创新、绿色低碳发展、弘扬石油精神、安全生产、做好群众工作的重要指示精神。

总部各部门、各企业第一时间通过专题会议、班组活动、座谈讨论等方式组织干部员工认真学习,用勇立潮头、奋勇争先的实际行动,努力创造让总书记放心、让党和人民满意的新业绩。

## 3 取得历史最好经营业绩,实现“十四五”良好开局

2021年,面对世纪疫情冲击、百年变局加速演进、经济发展预期转弱等挑战,中国石化聚力“十四五”开局,起好步,全力抓好关键核心技术攻关,在确保国家能源安全、保障经济社会发展上再立新功、再创佳绩。

大力抓生产优化,推动生产经营再提高。2021年,国内上游原油产量稳中有升,天然气产量增幅4年来最大,全年新增石油、天然气探明储量超计划完成;冀东海上压紧贴油优化调整重点项目,开足方案和运行管理,持续提升盈利能力;石油工程推进“四提”“五化”,保障支撑能力持续提升。

大力抓转型发展,推动产业结构再优化。1月17日,中沙(天津)石化乙烯装置产能改造完成,天津石化乙烯总产能达150万吨/年;6月28日,镇海基地一期项目全面建成;8月17日海油两岸最大石化产业合作项目——福建古雷炼化一体化项目投产;中韩石化乙烯脱瓶颈改造项目有序推进;全年乙烯产量超100万吨;安庆石化乙烯结构调整项目加快建设;海南炼化100万吨/年乙烯等项目有序推进。10月18日,华北地区最大天然气地下储气库群中储气库群建成投产;11月30日,龙口液化天然气(LNG)项目正式开工;12月2日,天津LNG项目三期工程(一阶段、二阶段)获得核准批复。

大力抓拓市扩销,全力做大经营总量。2021年,成品油销售加快向油气回电服综合能源服务商转型,成品油经营总量、非油品营业收入实现增



7月24日,中韩石化应急救援队队员在河南新乡全力排涝。



11月23日,我国首个百万吨级CCUS项目齐鲁石化建设现场。



9月10日,国内首款智能加油机器人在南宁南站西加油站为车辆加油。



10月21日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在胜利油田某区块考察时,同工人亲切交流。

## 4 端牢能源饭碗,油气储量产量保持箭头向上,打好天然气和成品油保供攻坚战

2021年,中国石化坚决贯彻落实习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略和习近平总书记视察胜利油田重要指示精神,打好保障国家能源安全核心职责,全方位提升勘探供给保障能力。全年新增石油探明储量1.67亿吨、天然气探明储量2681亿立方米,超额完成七年行动计划年度目标任务,国内原油产量保持稳中有升,天然气产量创4年来最大增幅。

持续加大油气勘探开发力度,喜获十大油气勘探发现成果。油气勘探方面,加强塔里木盆地顺北特深层类型油气勘探基础研究,4号气带断裂带勘探取得重大突破,拓4个千亿元产能气带;增储新领域,同时大力推进石油工程“四提”、地面工程“五化”,工程保障能力持续提升,实现精细开发、效益建产。

加快清洁能源开发利用,全力构建多元清洁的能源供应体系。立足华北地区冬季清洁能源供应需求,在河北、陕西等地建成10座地热站,大力推进加气站建设和光伏发电及充电桩项目,2021年提前近1个月完成1000座光伏发电站、1000座充电桩建成投运的目标任务。

密切关注市场形势,做好成品油保供。中国石化坚持把保供作为政治任务扛稳扛牢,强化市场研判,推进产销协同,精准投放资源,全年成品油经营总量实现增长。尤其是2021年9月以来,面对国内柴油供应趋紧形势,加快调整生产计划,10月国内柴油计划产量比前三个季度均多20%以上,同时,加大供需偏紧地区资源投放力度,确保加油站不断供,不脱供。

加快清洁能源开发利用,全力构建多元清洁的能源供应体系。立足华北地区冬季清洁能源供应需求,在河北、陕西等地建成10座地热站,大力推进加气站建设和光伏发电及充电桩项目,2021年提前近1个月完成1000座光伏发电站、1000座充电桩建成投运的目标任务。

密切关注市场形势,做好成品油保供。中国石化坚持把保供作为政治任务扛稳扛牢,强化市场研判,推进产销协同,精准投放资源,全年成品油经营总量实现增长。尤其是2021年9月以来,面对国内柴油供应趋紧形势,加快调整生产计划,10月国内柴油计划产量比前三个季度均多20%以上,同时,加大供需偏紧地区资源投放力度,确保加油站不断供,不脱供。

密切关注市场形势,做好成品油保供。中国石化坚持把保供作为政治任务扛稳扛牢,强化市场研判,推进产销协同,精准投放资源,全年成品油经营总量实现增长。尤其是2021年9月以来,面对国内柴油供应趋紧形势,加快调整生产计划,10